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COM.IT.ES. - Circoscrizione Consolare di San Francisco 

Verbale di riunione del 7 Giugno 2023 

Il giorno 7 Giugno 2023, alle ore 18:00 in persona presso la sede ICS, terzo piano di Casa Fugazi, e in 
contemporaneo collegamento videoconferenza, si è riunita l’Assemblea dei membri del COMITES per 
discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno, già condiviso via email in seguito alla sua 
approvazione da parte dell’Esecutivo avvenuta in data 1 Giugno 2023: 

  6:00 Approvazione verbale - 5 minuti 
  6:05 Elezione Tesoriere - 10 minuti  
  6:15 Linee Guida - Sara Bianchi Chamberlin - 10 minuti 
  6:25 Procedure e comunicazioni alla luce delle direttive MAE (mozioni e decisioni urgenti, 

email, Office hour) - Massimo Costetti - 10 minuti  
  6:35 Calendario – Sonia Alioto - 10 minuti 
  6:45 Aggiornamenti sui progetti approvati/avviati - Massimo Costetti e altri 15 minuti 

(Descrizione dei progetti prima e dopo taglio dei fondi con giustificazione della modifica dovuta 
al taglio da mettere a verbale.) 

  7:00 Proposta di Paola Tonelli, chiedere ai consiglieri di rivedere il loro budget e tornare con 
una riduzione più ampia che il 30% (Cioè cercare di ridurre il budget affinché TUTTE le 
proposte possano essere effettuate, o quanto meno il più possibile) 15 minuti 

  7:15 Proposta di Silvia Veronese, votare per riallocare parte dei fondi Every Child per coprire 
parte delle proposte che non possono avere il 30% di taglio 15 minuti  

  7:30 Sospensione uso fondi “Every Child” in attesa riscontro da parte del DGIT sulle modalità 
di voto (Sonia Alioto) 5 minuti 

 7:35 Proposta Sara Bianchi Chamberlin: suddividere i fondi del Comites in maniera 
proporzionale tra  maggioranza e minoranza per snellire la parte burocratica e di voto - 10 minuti  

 7:45 Uso logo (Sonia Alioto) - confermare che l’uso del logo prevede una delibera, come fatto 
finora. 

 7:55 Tagli del 30% (Riccardo Melchiorri) - Specifiche di come sono stati affrontati i tagli. Vorrei 
proporre che si mettano tutti i progetti in gofundme e che l'importo ottenuto serva a coprire il 
taglio del 30%. 
 

Sono presenti presso la sede ICS i Sigg.: Massimo Costetti (Presidente), Sonia Alioto, Paola Tonelli e 
Rino Bertini. 
Sono collegati in videoconferenza, secondo le direttive del VADEMECUM SEDUTE COMITES IN 
VIDEO CONFERENZA, i Sigg.: Francesca Bannerman, Sara Bianchi Chamberlin (Direttore 
Operativo), Valentina Imbeni, Riccardo Melchiorri, Mary Quilici, Ilia Salomone-Smith, Anna 
Veraldi (Segretaria), Silvia Veronese, Angela Zagarella e Rosa Folla (che si collega successivamente) 
Assenti giustificate i Sigg.: 

Francesca Morabito e Gina von Esmarch 

Assenti ingiustificati i Sigg.: 

                / 
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Partecipano inoltre, in videoconferenza, in rappresentanza del CGIE, il Consigliere Vincenzo Arcobelli 
e il Vice Segretario Generale Silvana Mangione. 

Nel pubblico è inoltre collegata in videoconferenza l’ex Presidente Isabella Weiss.  

Il Presidente Costetti dà inizio ai lavori. 

Si vota sull’approvazione del verbale della seduta del 26 Aprile 2023 che viene approvato all’unanimità. 

Alle ore 18:09 si collega la Consigliera Rosa Folla. 

La discussione del secondo punto dell’OdG, Elezione del Tesoriere, viene rimandata alla runione 
successiva, essendo la candidata al ruolo, Francesca Morabito, assente. 

Alle ore 18:10, si collega Vitalba Gammicchia, Vice Console del Consolato Generale.  

Si passa quindi alla discussione del punto successivo: Linee Guida. 

Prende la parola il Direttore Operativo Bianchi Chamberlin che illustra brevemente il testo del 
documento condiviso sullo schermo. Il primo punto tratta di Amministrazione e Contabilità, quindi 
seguono le Procedure sui rimborsi spese, le direttive sui Meeting del Comites, le Comunicazioni interne 
e col Consolato, le Operazioni varie e ulteriori, e infine l’Organizzazione di eventi. Si auspica che tutti 
collaborino alle Linee Guida suggerendo integrazioni per arrivare a regole comuni accettate e fatte 
proprie da tutti. 

Si passa quindi a trattare il punto Procedure e Comunicazioni alla luce delle direttive MAE.  
Su richiesta del Presidente Costetti si riporta qui di seguito il suo intervento:  
“Procedure e comunicazioni alla luce delle direttive MAE 
 
Le linee guida come ha detto giustamente Sara devono essere condivise, quindi per quanto riguarda 
alcune richieste che hai inserito sul ruolo del tesoriere si rimanda a sentire se saranno condivise dal 
tesoriere. Credo sia utile ricordare che in questa assemblea siamo tutti volontari e non ci sono 
gerarchie quindi lo spirito è quello di offrire il proprio lavoro e non di chiederlo o imporlo. 
 
Lo spirito di queste linee guida è il rispetto, mi sembra evidente, e infatti includono alcune parti che 
riguardano il rispetto personale reciproco e alcune che riguardano il rispetto della legge e dei ruoli.  
 
Parto da queste ultime. 
 
Le comunicazioni e le richieste del Comites al Ministero degli Esteri devono passare per il tramite del 
Consolato Generale. Non dovrà più succedere che un membro di questa assemblea comunichi 
direttamente con gli uffici del MAE. Questa è una richiesta esplicita del Ministero e del Consolato alla 
quale dobbiamo attenerci. 
 
Sempre su indicazione esplicita del Consolato, non è corretto che membri del Comites scrivano 
direttamente email al Console. Le comunicazioni e i rapporti del Comites con il Consolato Generale 
(Console Generale o altro Funzionario da lui delegato) devono avvenire tramite Presidente, anche per 
assicurare che quest’ultimo ne sia informato. I rapporti con il Consolato ai sensi dell'art. 3 del DPR 
395/2003 sono assicurati dal Presidente o da un suo delegato o delegata, quindi i membri di questa 
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assemblea che desiderano rivolgere comunicazioni in materia di Comites al Consolato si rivolgeranno a 
me e sarò io a rivolgermi al consolato o ad indicare una delega. 
  
Le comunicazioni in materia di Comites verso persone o enti esterni, che siano private o pubbliche 
comprese quelle via social media e mezzi di stampa, devono essere concordate con il Presidente e 
includerlo in quanto responsabile legale del Comitato.  
 
Sempre sulla base della responsabilità legale del Presidente, e in base all’art. 13 del nostro 
regolamento (il Presidente firma ogni documento relativo ad operazioni di carattere amministrativo, 
economico e finanziario) ogni contratto scritto o verbale che impegna il Comites con fornitori esterni 
(ad esempio videographer, musicisti, ristoratori o prestatori d’opera di qualsiasi tipo) per essere valido 
deve essere firmato dal Presidente o da persona che abbia una delega scritta (anche via email) del 
Presidente a farlo.  
 
Per quanto riguarda il rispetto reciproco personale, due elementi: 
 
1) Non sono ammesse comunicazioni che offendono la reputazione altrui e le narrazioni di fatti che non 
corrispondono a verità. Questo è il testo dell'art. 595 del codice penale italiano che punisce questi atti 
con la reclusione. Il nostro Comites non ha questa autorità ma siccome troppe volte abbiamo assistito a 
episodi di questo tipo in forma scritta e orale voglio garantire che questo non succeda più e se questi 
dovessero accadere di nuovo saranno oggetto di mozione di censura verso chi se ne rende 
responsabile.  
 
Con questo voglio voltare pagina e aprire un nuovo capitolo nel quale non si devono più sentire o 
leggere diffamazioni o calunnie.  
 
2) Per quanto riguarda i mezzi di comunicazione tra i membri dell’assemblea: 

 Non potremo più usare le email per deliberare, questo significa che in casi di delibere 
necessarie e urgenti dovremo attenerci a quello che prevede il nostro regolamento ovvero che 
sia l'esecutivo a prendersene carico per poi sottoporle a ratifica nella successiva riunione 
convocata. 

 Siccome più consiglieri manifestano da tempo il desiderio di ridurre le comunicazioni via email, 
voglio istituire una scadenza fissa per gli office hour sul modello di quelli già fatti nei mesi 
scorsi che permettano di portare le conversazioni di elaborazione, scambio e dibattito su un 
canale che speriamo sarà più efficace e gradevole per tutti. Inoltre queste riunioni potrebbero 
servire come riunioni dell’esecutivo per condividere idee e progetti, per rispondere alla richiesta 
di più riunioni di esecutivo. La mia proposta è di farli l'ultimo giovedì di ogni mese alle 6pm ma 
chiedo a tutti di indicare alternative preferibili.” 

 

Interviene quindi la Vice Console Gammicchia, che, confermando quanto appena riferito dal Presidente, 
invita anche da parte del Console ad attenersi alle disposizioni ministeriali in merito.  

Il Direttore Operativo Bianchi Chamberlin chiede quindi di verbalizzare le sue seguenti dichiarazioni: 
“Per la prima risposta riguardo ai contatti col Consolato, il Consolato ha deciso di mettere in copia 
conoscenza tutti. 
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 Era una conversazione semplice in cui io potrei chiamare Vitalba al telefono e chiedergli scusa ma non 
avete fatto questa cosa? Se la persona di riferimento del Consolato mette tutti in cc, poi non ci possono 
dire che siamo noi che abbiamo contattato il Consolato e disturbato il Console. 

 Ci tengo a precisare che Anna Zeppieri ha messo in cc tutti e non io. Io ho chiesto semplicemente come 
mai non è stato fatto l’AP quest’anno ed è da quando è arrivata, circa 8 anni fa, che corrispondiamo via 
email per temi relativi alla scuola, quindi non immaginavo che questa semplice domanda scatenasse 
una reazione nucleare a catena visto che Anna è la prima volta che include altri nelle mie domande e 
non l’ha mai fatto in precedenza.  

Domandare è lecito e rispondere è cortesia che mi sembra chiaro non sia stata usata nei toni di risposta 
alla mia email da una persona del Consolato che tra l’altro rispetto nella sua posizione. Prendo atto 
della richiesta del Console di non disturbarlo e mi scuso se la necessità di comprendere l’accaduto sia 
arrivato a disturbarlo perché non era mia intenzione, ma sicuramente era intenzione di qualcun altro. 
Seguirò le procedure, come ho sempre fatto, ma come Direttore Operativo del Comites ho delle 
responsabilità e finché non esiste una chiara comunicazione dal parte del Comites, del suo Vice e del 
Presidente tutelo le mie responsabilità come credo meglio e penso sia importante specificarlo perché 
caro Massimo il rispetto non si vota, si ottiene dandolo per primo. 

 Quindi prima di tutto rispetti le persone che ti stanno intorno, cosa che tu non hai ancora imparato a 
fare, quindi tutelo le mie responsabilità perché nessuno ha ancora pensato che come esecutivo io sono 
responsabile di alcune cose ed alcune cose non le voglio sulla mia pelle come la non chiarezza dei voti, 
un conto è stato clonato e sono stata l’ultima a sapere che il conto corrente fosse stato clonato e 
disperso. Lo sapevano soltanto in pochi  

- Massimo interviene “il Presidente e il tesoriere” –  

devi considerare che l’esecutivo, continua Sara è formato da tre persone. Non è la prima volta che il 
Comites di SF naviga in cattive acque e si cerca di tenere gli occhi e le orecchie aperte”. 

La Consigliera Alioto interviene per il punto successivo. Dato il breve tempo richiesto dal tema 
Calendario, si approfondisce l’argomento del punto precedente dell’OdG e in particolare di come 
debbano avvenire le comunicazioni tra Comites e Consolato in riferimento a quanto richiesto dal 
Console Strozzi al Presidente Costetti. 

La Vice Console Gammicchia afferma che, per qualsiasi problema, le email debbano essere dirette al 
Presidente del Comites e il Presidente quindi si riferisce al Console. La Vice Console ricorda che esiste 
una gerarchia che va rispettata anche all’interno del Consolato stesso. 

Intervengono quindi nella conversazione anche i Consiglieri Melchiorri, Tonelli, Veronese. Tutti 
auspicano stili di comunicazione ispirati al rispetto reciproco e un maggiore impegno in tal senso da 
parte di tutti i consiglieri. 

Prende la parola la Vice Segretaria Generale CGIE Mangione che afferma come anche il CGIE abbia un 
rigido canone interno di comunicazione. 

Si passa quindi a discutere dell’argomento Calendario e dell’opportunità di coordinarlo con quelli delle 
associazioni al fine di evitare la sovrapposizione degli eventi.   
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Il punto successivo riguarda gli aggiornamenti sui progetti approvati.  

L’aggiornamento del progetto Walk of Fame è stato già condiviso via email dalla Consigliera Veronese. 

Il Presidente Costetti condivide sullo schermo le linee guida del progetto di Mentorship “Italiani di 
Carriera” e lo illustra annunciando che il progetto sarà lanciato la settimana successiva e si avvarrà della 
collaborazione di Michela Petrozzi come Project Manager. 

Il Consigliere Melchiorri prende la parola per aggiornare sul progetto Cappella Sistina e per comunicare 
che a suo avviso parte del budget dedicato ad esso potrebbe essere ridestinata al progetto Walk of Fame. 

Si passa al punto successivo dell’OdG: la proposta della Consigliera Tonelli di rivedere i budget delle 
proposte. La proposta di mozione viene ritirata. 

Segue discussione sui successivi due punti: Riallocazione dei fondi “Every Child” e Sospensione uso 
fondi “Every Child”. 

Interviene la Consigliera Alioto che espone la sua proposta di sospensione. Intervengono sull’argomento 
anche i Consiglieri Bertini, Tonelli e Veronese, il Direttore Operativo Bianchi Chamberlin e il 
Presidente Costetti. 

Su proposta del Consigliere Melchiorri si vota sulla seguente mozione: “ln vista della richiesta fatta al 
DIGIT vogliamo congelare il progetto “Every Child” fintanto che non riceviamo la risposta dal DIGIT?” 

La mozione viene respinta con la seguente votazione: 

 

 

 

A favore n. 5 consiglieri:     Contro 6 consiglieri: 

SALOMONE-SMITH Ilia     COSTETTI Massimo 

BIANCHI CHAMBERLIN Sara    BANNERMANN Francesca 

MELCHIORRI Riccardo     QUILICI Mary 

VERONESE Silvia      ZAGARELLA Angela 

ALIOTO Sonia      VERALDI Anna 

        BERTINI Rino 

Astenuti 3 consiglieri:      

FOLLA Rosa 

IMBENI Valentina 

TONELLI Paola 
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Si vota quindi sulla richiesta presentata dal consigliere Melchiorri di utilizzo del logo per un 
questionario elaborato dai Consiglieri Tonelli e Melchiorri. La richiesta viene sottoposta a votazione e 
approvata all’unanimità. 

Alle ore 20:07 Il Presidente Costetti dichiara terminati i lavori dell’Assemblea dopo aver rimandato alla 
successiva seduta i punti non discussi, ovvero: l’elezione del Tesoriere, la proposta della Consigliera 
Veronese, quella del Direttore Operativo Chamberlin, quella di Gofundme. 

 

IL PRESIDENTE      LA SEGRETARIA 
Massimo Costetti          Anna Veraldi 
 




